

协办单位: 宁德市科学技术协会 宁德市教育局
蕉城区教育局 福安市教育局 福鼎市教育局 寿宁县教育局
霞浦县教育局 屏南县教育局 古田县教育局 周宁县教育局
柘荣县教育局 东侨经济技术开发区教育局

聚焦科教 传播成果 创新发展 服务社会

业界动态

我市组织开展2024届高中毕业班教师全员培训

近日,记者从市教师进修学院了解到,为了进一步帮助我市高中毕业班教师明晰备考方向,更新复习理念,近期我市陆续组织开展了基于诊断的2024届高中毕业班教师全员培训。其中3月9日至10日开展了语文、英语、历史、政治和地理五个学科培训,3月16日至17日开展了数学、物理、化学和生物四个学科培训。全市1100多名高中毕业班教师分批参加了培训。

市教育局和市教师进修学院领导高度重视2024届高中毕业班教学工作,多次以联席会议的形式部署高中毕业班复习备考工作。高三各学科教研员也通过广泛调研,根据基层学校和教师的需求,精心设计了全员培训课程方案,并从省内外聘请培训专家。针对我省语文、数学、英语三科使用全国卷考试,邀请了河北、江苏、安徽等改革试点省份的9名高考研究专家及名校一线骨干教师进行专题讲座。针对我省自主命题的政治、历史、地理、物理、化学、生物六科,邀请了省内知名专家及一线优秀教师进行有针对性的指导。市教师进修学院高三各学科教研员也结合我市教师教学和学生备考具体情况,进行基于诊断的复习备考策略辅导。

下一阶段,市教师进修学院还将有计划地组织开展高考适应性练习测试、地市联合测试以及市级高三质量检测,同时通过下校教学视导、高三各科集体备课实践研修、基于检测数据的质量分析等研训活动,进一步做好考前辅导工作,提升备考实效。

□ 本报记者 张颖珍 通讯员 范英 许发金

福安三中连续20届在省青少年科技创新大赛中取得好成绩

本报讯(张容声)为期三天的第39届福建省青少年科技创新大赛,于2024年3月17日在福州落下帷幕。福安三中在大赛中再传捷报:该校高鸣云老师喜摘省十佳优秀科技辅导员称号;杨浩杰同学《金斗洋畚族拳的来源、传承、创新、保护和调查研究》项目荣获省一等奖;王诗涵同学的《茶叶“台刈”新技术研究》项目荣获省三等奖。同时由廖博阳、廖芷妍、陈扬琳、王欣然、郑熠菲5位同学组成的该校科技活动小组荣获省青少年科学调查体验活动优秀小组称号,并进入全国赛。

长期以来,福安三中把“科学教育”作为学校办学特色重点抓,抓出了特色和成效。学校连续20届在省青少年科技创新大赛中取得了15金10银的好成绩。且2次荣获省青少年科技创新大赛优秀组织奖及1次荣获全国青少年科学调查体验推广示范单位称号。

近5年来,该校在省青少年科技创新大赛中先后获得了1个优秀组织奖;6块金牌,1块银牌;1个省优秀小组称号,并进入全国赛;2个卢嘉锡创新奖及2个贤奎科学教育基金专项奖;许雅文同学的《后舍套个性化发展的传承、创新和保护调查研究》还进入了全国赛,于2022年的8月份全程参与第36届全国青少年科技创新大赛青少年科技创新成果线上交流展示活动。

周宁县科协开展“全民义务植树,共建绿色家园”植树节活动

本报讯(记者 陈莉莉)3月12日是我国的第46个植树节,当日周宁县科协组织干部职工和科普志愿者前往该县绿缘公园,开展“全民义务植树,共建绿色家园”植树节活动,以实际行动绿化美化家园。

活动现场,志愿者们纷纷撸起袖子、拿起铁锹和锄头,有的扶树、有的挥锄培土,有的提水浇苗,有的搬运树苗……大家分工协作、密切配合,一丝不苟地完成每一个环节。经过大家的共同努力,一棵棵新栽的香樟、桂花等苗木迎风挺立,为春日的绿缘公园再添盎然绿意。

据悉,近年来周宁县科协认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极开展植树添绿相关活动,助力绿美周宁生态建设。

鲜衣怒马少年郎 霞浦少年登上《中国诗词大会》舞台



在舞台上展示风采的何坤宇

本报讯(记者 张颖珍)每年守在电视机前看《中国诗词大会》的霞浦县12岁少年何坤宇,没想到今年站在央视舞台上参加比拼的会是自己。

3月17日晚,CCTV-1播出了《2024中国诗词大会》第2期,台上两队选手才思敏捷、诗情满溢,最后“青玉案”队反超对手“满江红”队,让观众直呼精彩。“青玉案”队4名队员中,选手何坤宇来自宁德市霞浦县,是霞浦县实验小学六年级的学生。

何坤宇以“且与少年饮美酒,往来射猎西山头”自信开场,他是一边学着节目嘉宾康震老师画画,一边学诗词的。而屏幕中展示出的何坤宇画作也获得在场嘉宾们的好评,康震老师还用诗句“雏凤清于老凤声”对何坤宇进行了充分的肯定。

比赛中,在“青玉案”队落后9分的情况下,何坤宇顶着压力,沉着应战,代

表队伍出战“千人千问”环节,为版画取名“蛟龙喜”。何坤宇介绍道:“这名字选自杜甫《梅雨》中的诗句‘竟日蛟龙喜,盘涡与岸回’这是杜甫想象了一条龙,在水浪之间嬉戏的场景。与这幅版画十分契合。版画上的龙五颜六色,我们用金黄的龙腹祝长辈们飞黄腾达,事业有成。以蓝色的龙面,祝我们伟大祖国的锦绣山川永远都有碧海蓝天。”他充满激情的解说博得全场热烈的掌声,同时也获得了云中千人团70%的支持率,为战队斩获宝贵的四分。

回顾比赛,何坤宇在“千人千问”环节为整支队伍获得了4分,个人抢答得1分,飞花令再得1分,共得6分。助力“青玉案”队在落后的情况下,以12分的优势逆袭反超,赢得最终胜利。

从最初接触诗词,到走上《中国诗词大会》舞台,今年12岁的何坤宇早早就

与诗词结下不解之缘。他自小便十分热爱古诗词,对《中国诗词大会》的舞台更是充满向往。他说:“中国诗词大会是个奇妙的舞台,有可亲可敬的嘉宾老师,卧虎藏龙的百人团,在那里以诗会友,是个很好的学习与锻炼自己的机会。我生活在美丽的诗歌之乡——宁德市霞浦县。我觉得自己应该学习诗词,到更大的舞台去,让更多人知道家乡的诗歌文化。我要尽自己的一份力,让更多人感受到中华诗词文化的美。”

在学校里,何坤宇是一个德、智、体、美、劳全面发展的好学生。曾获校“三好学生”“新时代好少年”“百佳学习标兵”等荣誉称号。带着对古诗词的热情和执着,何坤宇参与《中国诗词大会》的比赛并崭露头角,为自己的少年时光再添上辉煌一笔。

记者了解到,经过层层选拔和激烈角逐,《2024中国诗词大会》“百人团”福建省共有8名选手,其中有4名选手来自宁德,他们分别是屏南县的韦晶莹、韦志梅,柘荣县的郑平芳,以及霞浦县的何坤宇。他们来自不同行业,人生阅历各异,但都拥有一颗热爱诗词的心,他们在节目中精彩的表现,展露的便是闽东人民积极进取的生活态度和让全国观众在诗词歌赋中领略万里山河,品读人生百态。

市语委办主任谢兆文介绍,近年来,我市以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续弘扬中华优秀传统文化,每年都会举行诗词大会、诵读大赛、万人书写赛、汉字听写等学生文化素养提升活动,“通过活动,教研相结合,让学生‘赏诗词之美、寻文化之根、铸民族之魂’,引领全市中小学生重温经典诗词,感受诗词之美,陶冶人文情操,全面提高中小学生的语文素养和信息素养,培育青少年的文化自信。”谢兆文说道。

市科技馆开展“大手牵小手、共创自然美”手工制作志愿服务活动

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 许芷娴 文/图)3月17日,以“享自然馈赠,制植物拓印”为主题的“大手牵小手、共创自然美”手工制作志愿服务活动在市科技馆一楼举行。该活动由市科技馆、市火山自然保护中心主办,宁德师范学院自然坊社团协办。

“现在是什么节气?”“有谁知道春分的由来和气候特征呢?”活动中,大学生志愿者以问题作为引入,为小朋友们详细介绍了春分节

气的相关知识,植物拓印的意义和制作方法,及凤尾蕨、大盖铁角蕨、长叶肾蕨、粉红酢浆草、铁线蕨、木芙蓉、风信子等植物形态特点,并指导小朋友们制作植物拓印,进一步留住大自然的颜色,感受自然的神秘和美丽。

据悉,此次活动旨在丰富青少年儿童课外生活的同时,锻炼观察力、创造力,培养美感意识、动手能力,增进对自然的认识,让小朋友在活动中增长见识、展现风采。



小朋友们正在制作植物拓印

蕉城区科协：“小社区”发挥科普“大作用”

的科普服务队伍。

打好“阵地牌”,科普平台“搭起来”。深入实施“基层科普行动计划”,争取财政资金支持用于蕉城镇洞天社区新时代文明实践站科普活动室、华建社区青少年科学工作室、培英社区科普宣传阵地提升改造等项目建设。目前,全区建有1个社区科普教育基地,6个社区青少年科学工作室,23个社区科普活动室,努力确保科普活动开展有场所。

打好“培训牌”,科普服务“强起来”。常态化组织开展科普信息员培训班,邀请技术人员详细讲解科普中国APP的具体功能与使用方式,帮助社区科普信息员进一步掌握科普中国APP操作技巧,提升社区科普信息员的操作能力与服务水平。

打好“联动牌”,科普活动“搞出来”。积极对接蕉城区近视防控科普教育基地依托单位宁德爱尔眼科医院、蕉城区盖竹洋自然科普教育基地依托单位宁德市火山自然生态研究保护中心等社会组织以及区禁毒大队、区食安办等部门前往社区组织开展眼健康、生物多样性、禁毒、食品安全等科普讲座和科普宣传,以及眼健康义诊活动。并以全国科技工作者日、全国科普日为契机,动员社区组织开展科幻画比赛、手工制作等实践活动,围绕垃圾分类、燃气安全、防震减灾等与群众日常生活息息相关的开展主题科普宣传。

打好“激励牌”,科普成效“显出来”。编制印发《蕉城区2023年科普活动室及青少年

科学工作室工作评估及经费补助办法》,通过对各社区的科普条件、科普中国信息落地应用、线下活动、特色科普活动等五大方面进行评估,择优进行通报表扬以及奖励,有效激发各社区科普工作人员干事创业热情。

社区科普是科普工作的重要组成部分。蕉城区科协有关负责同志表示,下一步将继续依托青少年科学工作室、科普活动室等科普阵地,通过不断优化社区科普队伍建设,健全完善激励工作机制等形式,广泛动员各社区开展科普宣传、科技实践等活动,不断推进社区科普工作群众化、社会化、经常化,进一步助推社区科普工作高质量发展。

□ 本报记者 陈莉莉 通讯员 刘惠英

创全国文明城 展宁德新形象